# 習近平:抓緊組織力量救災 切實保障人民群眾生命財產安全

香港文匯報訊 據新華社報道,今年第11號超強颱風「摩羯」9月6日16時20分、22時20分先後在海南文昌市、廣東徐聞縣登陸,造成嚴重災害,大量用戶電力、通信中斷,部分房屋倒損。截至7日12時,災害已造成海南、廣東、廣西3省區122.7萬人不同程度受災,3人死亡、95人受傷。

災害發生後,中共中央總書記、國家主席、

中央軍委主席習近平高度重視並作出重要指示,受超強颱風「摩羯」影響,海南、廣東等地遭受嚴重災害,造成人員傷亡和重大財產損失。要抓緊核實災情,組織力量救災,妥善做好受災群眾轉移安置等工作,防止次生災害發生,盡最大努力減少傷亡。要盡快修復受損的交通、電力、通信等基礎設施,積極開展災後重建,早日恢復正常生產生活秩序,切實保障

人民群眾生命財產安全。

### 李強:嚴防重大次生災害

中共中央政治局常委、國務院總理李強作出 批示,國家防總和有關地方要認真貫徹落實總 書記重要指示精神,密切監視颱風動向,落實 落細各項防禦措施,嚴防可能發生的重大次生 災害,妥善做好轉移避險、人員安置等各項救 災救助工作,最大程度減輕災害影響。

根據習近平指示和李強要求,國家防總已派出工作組到海南、廣東一線指導救援處置工作,海南省、廣東省組織力量全力開展搶險救災,搶修恢復受損的電力、通信等基礎設施,妥善做好受災群眾生活保障。目前,部分用戶電力、通信已恢復,各項工作正在進行中。

# 「摩羯」狂虐海南致4死95傷

# 樹木「剃頭」玻璃碎裂 全省三分之一用戶停電

香港文匯報訊 綜合記者何玫及中新社報道,香港文匯報記者7日從海南省防禦颱風「摩羯」應急指揮部召開的新聞發布會獲悉,截至7日15時,颱風「摩羯」共造成海南省因災死亡4人,受傷95人。據海南省應急管理廳廳長番紹立介紹,這次颱風破壞之強、影響之大超乎想像,給群眾的生命財產造成了巨大損失。據介紹,截至7日15時,「摩羯」共造成海南全省19個市縣52.61萬人受災。



'破壞,店員青理店面。 中新社7日,海口市一家便利店被颱



車被捲入河道中。 網上圖:「摩羯」過境後的廣東徐聞縣

歷超強颱風「摩羯」數個小時的橫掃,7日 清晨,海口街上滿是倒伏的樹木、廣告牌,共享單車東倒西歪,偶爾還有被吹翻的小汽車。在紅城湖路,中央隔離帶兩排棕櫚樹被齊齊「剃頭」,兩邊行道樹或整棵被連根拔起,或被風從中間扭斷。倒下的樹木、路燈和交通指示牌將道路擋住了大半,汽車和行人在其中艱難「尋路」。在龍昆南路一家便利店,大風把玻璃門全部破壞,貨架吹倒,貨品散落一地。

## 政府市民協力清理斷枝積水

當地政府和市民積極行動,搶險救援、清理路面,努力恢復生產生活秩序。在龍昆南路上,警車、救護車、消防車、供電搶修車不時經過,環衞工人正在清理樹枝。正在搬運大王棕葉片的環衞工人王玉瓊6日晚整夜待命,7日早上六點出門投入到城市清理工作,「經歷了『威馬遜』(2014年第9號超強颱風)後,全社會防禦意識有了提高,路面破壞程度不比『威馬遜』大。」

在環湖路,颱風帶來的積水讓車輛行人無法通行,市民李龍德自發清理下水井蓋上的樹枝樹葉;在紅城湖路,附近工地的建築工人劉成聽說社區招募志願者清理街道,他主動報名清理倒伏大樹的枝杈,「反正工地已經停工,與其等着,不如出來幫着做點事」。「摩羯」對海口市電力水利等基礎設施造成嚴重影響。據海口市水務集團消息,經連夜搶修,目前全市四座水廠均已恢復供電。截至7日12時,全市恢復常態化供水量的75%,並派出應急送水車給居民小區送水。

## 文昌主城區供水基本恢復

7日16時30分,海南省氣象局將颱風三級預警 降為颱風四級預警。為盡快全面有序恢復海南省 旅遊客運服務,促進恢復正常生產生活秩序,海 南省道路運輸局表示,從7日18時起,全面恢復 海南旅遊客運正常運營。各市縣政府(或三防指揮部)已發布道路客運恢復運營指令。此外,海口、文昌均於7日18時起,逐步解除全市防颱風「六停」措施。

由於「摩羯」在文昌登陸,該市17個鎮均受到強烈的暴風襲擊,受災損失非常嚴重,各類基礎設施大面積損毀,群眾生產生活受到很大影響。經初步統計,文昌全市房屋受損2.5萬餘間,近1/3道路因樹木倒伏無法通行,斷電率82.3%,11家水廠有8家因停電停供,農作物受災面積約27萬畝、絕收約16萬畝,林木受災面積約4.81萬公頃、佔比46%,截至目前,預計直接經濟損失327億元人民幣。

經緊急搶修,文昌市國道、省道、縣道已基本 通車,主城區供水基本恢復,電力、通信等已部 分恢復。颱風對海南商業航天發射場設施設備造 成嚴重威脅,目前風險可控,災後應急恢復工作 正有序進行。

## 中央2.7億救災資金急撥瓊粤桂滇

截至7日晚,海南全省35千伏及以上變電站停運79座,10千伏及以上線路跳閘836條。海南全省各市縣用電受到不同程度影響,停電用戶佔全省用戶三分之一,其中海口、文昌、臨高、澄邁尤為嚴重。海南電網公司正在加快搶修進度,確保盡快恢復用電。目前,失壓變電站已恢復30座,停運線路已恢復339條。

財政部、應急管理部昨日緊急預撥 2.7 億元人 民幣中央自然災害救災資金,重點支持海南、廣 東、廣西、雲南等省(區)做好防汛防颱風、抗 洪搶險救災工作,用於搜救轉移安置受災人員、 排危除險等應急處置、開展次生災害隱患排查和 應急整治、倒損民房修復等,盡最大努力減少傷 亡,最大程度減輕災害影響,保障人民群眾生命 財產安全。



◆海口一小區內,倒伏的大樹堵塞道路。

香港文匯報記者何玫 攝

## 虱雨中新生 湛江誕十餘「颱風寶寶」

别虎

万艾.

公

多

波

浿川

任

「摩羯」雖已過境海南、廣東,但 特稿 受破壞性風雨影響,廣東徐聞縣多地 斷水斷電,更有重達18 噸的貨車直接

吹跑。還有多位待產孕婦在風雨中轉移、完成生產,誕下十餘名「颱風寶寶」,所幸大小平安。 7日下午,廣東省委應急指揮中心召開全省視頻 會議,廣東省委書記黃坤明在會上強調,要抓緊 部署開展救災復產和災後重建,早日恢復災區正 常生產生活秩序。

一個不眠的風暴夜過去,滯留在徐聞的貨車有 些也被狂風吹翻。司機吳師傅的卡車有18噸重, 但「摩羯」風力實在強勁,「車子(左右)擺了 差不多十幾下,就擺翻了,我就在車裏。」他的 手臂也被擦傷,但幸好並未受困,後被消防員及 時救出。

7日凌晨,肆虐的颱風聲中傳來陣陣嬰兒啼 哭,位於湛江市的廣東醫科大學附屬第二醫院的 產房內燈火通明,這裏陸續接生了11名「颱風實 實」。在徐聞縣婦幼保健院,何女士也於7日誕 生下新生兒。6日晚,風雨劇烈,前往婦幼保健 院的道路被倒伏的樹木和欄杆擋住,何女士和丈 夫當即求助正在路上巡邏值守的特警應急小組, 特警們立刻在暴風雨中開展清理工作,並爲他們 夫婦開道且安全送達醫院。

7日早上8時前,渝湛、湛徐高速、徐聞港支線 沿線連夜搶通完畢,具備通車條件,中午11時 多,渝湛高速全線入口解封交通恢復正常。海安 新港、徐聞港、火車輪渡北港也將力爭盡快恢復 通航。

## 廣西:北部灣沿海城市逐步恢復

隨着「摩羯」對廣西區域影響逐步減弱,北部 灣沿海三市北海、欽州、防城港正有序恢復生產 生活。截至記者發稿時,廣西目前沒有發生人員 傷亡和較大災情險情。

北海市防汛抗旱指揮部從7日12時起,將防汛 防颱風一級應急響應調整爲二級應急響應,有條 件的縣區,在確保安全前提下,組織好颱風過後 的清理整理工作。欽州市防汛抗旱指揮部於7日 14時,將防汛防颱風一級應急響應調整爲三級應 急響應,於7日14時起,解除「停運、停業、停 工」限制措施,8日17時起,解除「停课、停 園」限制措施。

#### ◆香港文匯報記者 李紫妍、蘇徵兵 廣州、南寧報道



寶」在暴風雨中安

田一

生 颱

風

## 深圳「以舊換新」加碼增六品類凸顯科創特色

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)家電以舊換新,補貼比例最高可至20%;買平板電腦、智能穿戴設備補貼15%;購買消費級無人機、咖啡機等6類產品可補貼15%……近日,《深圳市超長期特別國債資金加力支持消費品以舊換新實施方案》(以下簡稱《方案》)出爐,支持個人乘用車、新能源公交車、家電家裝等八大領域以舊換新,補貼加碼範圍更廣,甚至咖啡機等產品都納入補貼範圍內,涵蓋了生活的「食」、「住」、「行」,持續釋放投資消費潛力。

據深圳市發展改革委黨組成員、二級巡視員秦 世傑介紹,深圳《方案》包括目標與原則、補貼 範圍及標準、資金管理和保障措施等四個部分。 並對個人消費者乘用車置換更新、汽車報廢更 新、家電產品以舊換新、家裝等產品改造換新等

8個領域作了細化安排。「在資金管理部分,將 簡化補貼審核流程,減少審核層級,縮短審核時 間,加快把資金撥付給消費者和有關企業,讓人 民群眾有良好的消費體驗。」

## 咖啡機無人機等補貼15%

香港文匯報記者梳理發現,《方案》具有產品 選擇性更大、享受補貼更多、購買更便利三大特 點,同時凸顯深圳的科創特色。「除國家明確的 8類家電產品和廣東省統一支持的3類產品外, 深圳新增支持消費級無人機、消費級機器人、 3C服務器、投影儀、智能運動裝備(含運動相 機)、咖啡機等6類產品以舊換新。同時,加力 支持家電以舊換新最高補貼比例達20%,單件商 品最高補貼金額達到2,000元。」深圳市商務局 副局長周明武介紹道。 「對個人消費者購買消費級無人機等6類產品,按售價的15%給予補貼,每件補貼不超過2,000元。」周明武表示,此次家電以舊換新補貼可通過線下門店選購,線下補貼活動將在發布會後在全市範圍正式啟動。後續,還將聯合各大電商平台,開通線上家電以舊換新深圳專區。

## 居家適老化改造納入範圍

此外,與「住」相關的舊房裝修、廚衞等局部改造,單個消費者累計補貼最高可達2萬元。居家適老化改造也在補貼範圍內,《方案》指出將推動全市居家適老化改造約1.6萬戶,將老年人的消費需求也考慮在內。這些特色產品納入換新範圍,一方面可以提高市民的生活質量,另一方面,將創造市場空間,為深圳的機器人、低空經濟、全屋智能的相關企業帶來新的發展機遇。

香港文匯報訊 據新華社報道,歷時22天,經過50條測線航線的航行,正在進行2024西太平洋國際航次科考的「深海一號」船於9月7日完成1,000公里多波束測線任務。

據國家深海基地管理中心工程師王向鑫介 紹,簡單來說,多波束測線就是在船舶航行過 程中,通過多波束設備給海底「做實時B超」, 掌握海底地形和水深情況。

本航次多波東測線作業通常在夜間進行。 「深海一號」船三副徐東超説,測線時船舶需要以6至10節的速度航行。駕駛員需要操縱船舶沿設計航線精準航行和轉向換線,並與實驗室工程師密切溝通,確保測線質量。

「通過多波束測線,我們能夠獲得精準的海底地形圖,為『蛟龍號』載人潛水器下潛站位的布設提供參考,保障『蛟龍號』下潛安全。結合這些數據,科學家們還可以對調查區域的生物多樣性及分布情況進行推測,優化研究設計。」航次首席科學家、國家深海基地管理中心副主任許學偉說。